



2022中国农民丰收节

2022中国农民丰收节江西活动开幕式举办

叶建春宣布活动启动

稻浪潮涌迎盛会,乡村振兴庆丰收。9月24日,2022中国农民丰收节江西活动在浮梁县高岭·中国村农副产品展示广场举办。省长叶建春出席并宣布活动启动。省人大常委会副主任张小平,省政协副主席胡强出席。副省长殷美根致辞。

秋分时节,赣鄱沃野生机勃勃,处处洋溢着欢庆丰收的喜悦。党的十八大以来,全省上下深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察江西重要讲话精神,感恩奋进、砥砺前行,大力推进农业农村现代化,全面实施乡村振兴战略,取得了丰硕成果。这十年,江西粮仓更实、农业更强、农村更美、农民更富,广袤农村展现出“气象新、面貌美、活力足、前景好”的强劲势头。

在喜迎党的二十大召开的关键时刻,在第五届中国农民丰收节到来之际,习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候,极大振奋了4500多万赣鄱儿女坚定不移推进农业农村优先发展,全力以赴建设现代农业强省,有力有效推进乡村建设行动,多措并举推动农民增收致富的信心和决心。

当日的活动开幕式,突出农业主线、农村主场、农民主体,以精彩纷呈的艺术

表演,全面展现了新时代十年我省农业发展新成就、农村面貌新变化、农民幸福生活新画卷,唱响了奋力谱写乡村振兴新篇章的时代强音。开幕式在歌舞《丰收中国年》中拉开帷幕。欢快活泼的情景舞蹈、特色浓郁的民俗表演、别具一格的新时代“三农人”相聚畅叙,全景式呈现了赣鄱大地五谷丰登、瓜果飘香的丰收盛景,展现出江西“三农人”不负时代、乘风破浪,千方百计做优农业、做美农村、做富农民的豪迈激情,昭示出江西“三农”事业和各项工作必将一往无前、高歌猛进,在新时代新征程中开创新局面再创新辉煌。

叶建春等省领导饶有兴致地来到农产品展示中心,参观现代农业主题展、丰收电商消费季以及江西京东农特产购物节等,与大家一同分享丰收的喜悦。军山湖大闸蟹、宜春富硒大米、浮梁茶……每一种亮相的特色农产品,都展示出江西各地大力发展特色优势农业结出的累累硕果。走进一个个展区,叶建春看产品、问销路、聊前景,要求不断推动农产品精深加工提档升级,持续做好品牌整合与推广,通过线上线下共同发力拓宽营销渠道,全面提升江西绿色有机农产品的影响力和竞争力。

(张武明)



陶瓷瓜果“话”丰收

“哇,不说是陶瓷做的,我还以为是真的辣椒哩……”9月24日,在景德镇市浮梁县农产品展示中心的现代农业主题展上,一处用陶瓷制作的瓜果蔬菜展吸引了众人目光,每一件作品的形状、色彩都栩栩如生,让人称奇。

“这些瓜果蔬菜的陶瓷作品是为了迎接2022年中国农民丰收节江西活动特意制作的。”该展位负责人介绍,他从事陶瓷制作已经有20余年时间,作品主要以陶瓷瓜果蔬菜为主。随着产品销路的拓宽,近些年来,他吸纳周边村民加入制瓷的队伍中。“如今已有30余户村民加入制瓷队伍,村民可以利用空闲时间制瓷,按件计费,也可以专职制瓷,每天约有200多元的收入。”

(据人民网)

防旱抗旱进行时

国家防总检查江西湖南等长江中下游地区抗旱减灾工作

江西全力抗旱减少粮食损失超50亿元

受持续高温少雨等因素影响,9月23日7时,江西省水文监测中心发布枯水红色预警,这也是自2013年《江西省水情预警发布实施办法》实施以来,我省首次发布枯水红色预警。日前,国家防汛抗旱总指挥部(以下简称“国家防总”)下派工作组检查江西、湖南等地抗旱减灾工作,要求全力确保居民饮水安全和秋粮稳产丰收。

今年7月以来,江西省持续干旱少雨,降雨量较常年同期偏少六成,五河入湖水量偏少近六成。截至9月24日,全省94.6%的县(市、区)达到特重气象干旱。重度气象干旱在江西已持续74天。受降雨偏少及长江干流水位偏低影响,鄱阳湖水位持续走低。9月23日6时,鄱阳湖星子站水位7.10米,跌破2004年2月4日创下的最低水位7.11米,刷新1951年有记录以来历史最低水位。9月23日11时,鄱阳湖湖口站水位下降至7米以下,为6.98米。

9月21日至23日,国家防总检查组检查长江流域中下游抗旱减灾工作。检查组先后来到湖南省长沙市浏阳市、衡阳市衡东县和江西省南昌市红谷滩区、九江市庐山市,深入田间地头、城区水厂、农村人饮工程和抗旱应急水源工程现场,察看农作物受旱、经济作物损失、取水设施运行、应急送水供水等情况,指导地方做好抗旱减灾工作。

检查组指出,各级防指要以乡镇为基本单元细化抗旱举措,精准算好水账,提前做好供水应急调度预案,按最不利的情况来部署生活用水和生产用水需求。要多措并举确保人饮安全,对于没有条件纳入管网保供的,继续加

大力度帮助打井和拉水送水做好供水保障。要坚决扛牢粮食安全政治责任,科学合理调配江河、水库、塘堰、机井地下水水源,全力以赴保障好农业灌溉用水需求,确保粮食稳产丰收,同时强化指导受灾农田抢种补种,最大限度减少灾害损失,提前谋划蓄水保水,为冬季作物和来年春播储备水源。要应急与谋远相结合,积极推动抗旱基础设施建设,着力提升应对极端情况能力。

今年旱情发生以来,江西省委、省政府多次召开抗旱专题会议,研究部署保障生活、生产、生态用水方案。为确保居民饮水安全和秋粮稳产丰收,江西省建立“三个10天”旱情预警机制,对未来10天、20天、30天的旱情、保饮水、保灌溉情况进行预报、预测、展望,指导有关地区和部门提前落实应急处置措施。编制了《江西省水利防旱抗旱能力提升实施方案》,将提升重点水源、山塘水库、引调提水等工程措施和非工程措施。派出专家深入田间地头,指导地方算清水账、计划用水,对打机井、挖渠引水、水泵使用等应急抗旱措施提供技术帮扶,针对用水不足的灌区,采取提水、调水、打井等方式全力解决灌溉问题。每日监测农村饮水安全保障状况,通过管网延伸、新建水源、拉水送水等措施解决全省农村18774人饮水难题。

据江西省防汛抗旱指挥部办公室统计,截至目前,江西省累计投入抗旱人数289.79万人次,投入抗旱机电井7.35万眼、泵站2.25万处、机动抗旱设备41.95万台套,减少农业因旱经济作物损失44.81亿元、粮食损失51.76亿元。

(据新华社、人民网)

相关新闻

水利部:

长江流域旱情持续 抗旱供水总体可控

当前,长江中下游江段及鄱阳湖、洞庭湖水位均为历史同期最低,长江流域旱情持续。水利部水旱灾害防御司司长姚文广9月24日接受记者采访时表示,目前抗旱供水总体可控,将继续优化长江流域水库群联合调度,保障城乡供水安全。

据水利部统计,目前长江流域耕地受旱面积2985万亩,仍有29万人、35万头大牲畜因旱临时饮水困难,主要分布在重庆、湖南、江西、湖北、安徽和贵州六省市。

姚文广说,面对持续旱情,水利部门密切关注、积极应对。水利部滚动预测、预报长江流域旱情,及时发布干旱预警,加强分析预演。同时,实施长江流域水库群抗旱供水联合调度专项行动,有针对性地部署抗旱工作。目前,长江流域抗旱供水总体可控,大中型灌区的灌溉水源和城

镇集中供水得到有效保障。

9月12日,水利部启动新一轮长江流域水库群抗旱供水联合调度专项行动,调度长江上游水库群、洞庭湖水系水库群、鄱阳湖水系水库群为下游补水,确保群众饮水安全,重点保障“一江两湖”旱区的356座大中型灌区1460万亩中稻和晚稻灌溉用水需求,以及众多小型灌区秋粮用水需求。目前,新一轮专项行动已补水18.7亿立方米。

据介绍,中央下达水利救灾资金65亿元,支持旱区打井、修建抗旱应急水源工程、建设蓄引提调等抗旱应急工程、添置提水运水设备、补助抗旱用油用电。目前,有关省市已将资金分解到县,水利部已下发通知和召开视频会议,要求1个月内落实到具体项目,充分发挥救灾资金效益。

(据新华社)